

头条评论

“廉政寄语”反腐靠不靠谱?

“吃菜根淡中有味,守清廉梦里不惊。”这是父亲对儿子的寄语;“公家的钱不能动,平安就是最大的福。”这是妻子对丈夫的嘱托。“亲人廉政寄语”是郑州市纪委在实践中创新探索出的廉政文化建设新形式,让党员干部随时随地“照镜子、正衣冠”,推动了全市反腐倡廉建设工作上台阶。(7月14日新华社)

正方:“廉政寄语”督促干部廉洁自律

陈国琴

有了这样的“亲人廉政寄语”,如同时刻在党员干部耳边敲响警钟,提醒广大党员干部,尤其是各级领导干部一定要坚守党性,从严要求约束自己,真正做到一身正气、两袖清风。

近年来,国家不断加大反腐倡廉力度,特别是党的十八大之后,中央纪检部门更是重拳出击,一些贪官相继“落马”,受到了法律的严惩。

纵观这些“问题官员”,大都因为在

工作、生活当中逐渐放松了自身要求,面对金钱、美色等各种各样的诱惑,迷失了自我,丧失了原则,继而一步步落入腐败堕落的深渊。如果平时能够从制度上对他们多一些监管,如果他们的亲人能够在平时多一些忠告,那么,这些问题干部也许不会最终走上违法犯罪的道路。

党员干部队伍能否严格要求自身,既事关党和政府的公信力,也关系着我们各项事业能否取得成功,因此,长期以

来,中国共产党一直注重加强党员干部的作风建设。党的十八大以来,中共中央先后出台了一系列举措,狠抓党员干部队伍中存在的各类歪风邪气。在这样的大形势下,河南省郑州市创新性地推出“亲人廉政寄语”,如此新颖的举措,如此别具一格的创举,充分体现了当地相关部门的良苦用心。面对父母亲、爱人、子女的不同寄语,但愿每一位党员干部能够自警、自省、自重……

反方:“廉政寄语”难成心灵鸡汤

郭元鹏

反腐倡廉,依靠廉政寄语行不行?表面看形式挺新颖,但是,依然走在了“反腐靠自觉”的老路上,属于非制度化的野路子。

现实中,有多少“廉内助”实际上就是“贪内助”,有多少官夫人会吹来清清的廉政风?恰恰相反,不少落马的官员正是家人的鼓动,才走向了深渊之中。

从这个意义上来说,亲人的廉政寄语挂得再多,挂得再高,也难以成官员们

的一碗心灵鸡汤。

廉政寄语能解决问题吗?一个个贪官在入狱的时候,一个个污吏在被杀头的时候,说出的后悔自白,无论是内容和力度都是最好的廉政寄语,可是那些笼子外的贪官在胆战心惊之后,不还是往嘴里吃一把“救心丸”后又投入到行贿受贿的队伍里了吗?还有些官员,台上廉政语喊得比谁都动听,一旦落马,我们发现其实他灵魂早就堕落到了无可救药的地步。当

灵魂堕落、病入膏肓,廉政寄语不过是耳畔微风。

不说贪污,有哪一个官员的妻子不是坚决反对丈夫在外面沾花惹草?可是阻挡住了雷政富“谈恋爱”了吗,阻挡住刘铁男的妻妾成群吗?

只有抓铁有痕的法制之手,才是治理腐败的最好药方,没有对权力的畏惧,没有对反腐的畏惧,一切寄语注定就是花瓶。

时事乱炖

最该高温调休的不是公务员

江德斌

日前,武汉部分公务员工作时间调整至6小时,原因是因为“天气热”。在同一栋机关办公楼内,保洁等工作人员却要每天坚守8小时。(7月14日《京华时报》)

天气太热,就让公务员调整工作时间,还缩短了上班时,且可根据高温情况酌情调整,并美其名曰有利于错时上下班,缓解交通拥堵。如此百般体贴公务员,避免其辛苦劳顿的做法,令人拍案叫绝。可惜的是,这么好的调休方案,仅仅针对公务员,同一栋楼的保洁、保安人员却被排除在外,实在是令人看不懂。

大家都在按照8小时工作日执行,武汉公务员却只有6.5个小时工作时间,到了盛夏高温天又通过调休,减掉半个小时,仅有6个小时工作。与之相对,同一栋楼上班的保洁、保安人员,仍然要在高温天里坚守岗位,这违背同工同酬

的做法,是一种特权思想作祟。

武汉是有名的火都,需要根据情况调整作息,这点公众可以理解。但是,目前政府办公大楼多已安装空调,办公环境不可同日而语,不能再固守老办法,需要重新权衡政策利弊。还是沿袭老做法,老百姓不免质疑这不是享乐主义是什么?

高温天气确实需要调休工作时间的,应该是保洁、保安、快递、建筑工人等,他们冒着酷暑高温身处一线作业,无论是工作环境还是福利待遇,与公务员



同一个烈日下 王恒/漫画

都无法相比较。而且,每年都有清洁工、建筑工人等因在高温下工作导致死亡的悲剧发生,却没有看到在办公室吹空调而死亡的公务员。所以,相关部门没有必要在公务员待遇上锦上添花,而心系烈日下的工人,才是善莫大焉。

非常道

“城市和城市群是在当地社会经济发展到一定程度后逐渐形成的,而不是由政府以拔苗助长的形式规划并且打造出来的。”

针对国家发改委提出打造10个区域性城市群,财经评论家周俊生在《北京青年报》撰文说,造城运动势必又会成为官员们新的指挥棒,看上去轰轰烈烈、热火朝天,但这种超越了社会经济发展水平的造城运动,能够收获什么充满疑问。

“在幸福的问题上,财富到底起多大的作用,完全是由一个人的精神素质决定的。”

关于金钱的作用,著名学者周国平认为,金钱这个东西,所具有的是工具性的价值,手段的价值,而不是目的性的价值。幸福在于生命的单纯和精神的丰富,得到幸福比得到财富要困难,你财富再多,但精神素质不好,仍无真正的幸福可言。

世相杂谈

请“告状”农民吃饭 群众路线走得好

蒋芙蓉

吉林省德惠市米沙子镇6位农民因不服省政府关于他们县里土地征收的批复,申请行政复议。国务院受理这个案子后,来到长春组织了一场听证会。当天中午,国务院法制办就他们提起的行政复议举行听证会后,因时间已晚,政府请他们吃了顿饭。(7月14日《新京报》)

现在有些领导干部总把群众“告状”认为是找茬、刁难、不可理喻。政府为“告状”农民安排一顿午饭,足以彰显政府靠近老百姓、贴近群众的爱民精神,群众路线走得好,值得赞一个!

“一方政府官员是否好,要听百姓口碑好不好”,群众既是当事者,又是记分员,群众有意见,作为领导干部应尽可能听取,让群众畅所欲言。领导请“告状”农民吃顿午饭,体现了为群众所想。政府用特别的爱心,定会换来群众的拥护和尊敬。

走群众路线,说得容易做起来难,难在哪儿?难就难在一些领导干部不站在群众角度看问题、想问题,总以自己的思维方式去看,去揣摩,这样势必会造成干群疏远。

习近平总书记曾发出重要指示,党的根基在人民,血脉在人民,力量在人民,失去了人民的拥护和支持,党的事业和工作就无从谈起。请“告状”农民吃饭,做了个好榜样!

“村民喝污水” 服务意识甩脑后

徐志翔

江苏盐城市盐都区大冈镇冈中社区吴港村一组的28户村民,因自来水断供,20多天没有自来水,烧饭、洗澡日常生活都成为难事,所用之水全靠“外借”或污染的河水。(7月14日《现代快报》)

生活离不开水,尤其是夏天。20多天没有自来水,村民用水一靠向周边村组“借”,二靠喝污水。当地政府给出的停水原因是:自来水旧管网发生堵塞,而新设管网又没有通水。看似停水原因说得通,但一停就近一个月,只能说没把群众甘苦记在心上,民生意识淡薄。

自来水管网发生堵塞,这是难免的,群众都理解。不能理解的是,怎么解决起来要这么长的时间?我们有些官员,他们口头上天天说,把百姓的疾苦、困难放在心上,实质上却早就甩到脑后。这种光打雷,不下雨,是不折不扣的“虚假为民”。

当地政府难道对长时间停水不知?即使没人反映,相关人员一个月没有下乡?我们不妨假设一下,如果这个村子里住着当地一把手的父母,住着明星的爹娘,我们相关部门还需要一个月才能通水吗?他们一定会“不惜人力、物力,确保24小时通水。”这样的事是经常出现的,航天员刘洋回家,我们供电部门就是现场解决当地供电问题。能不能把这种精神也带到为普通百姓草根服务中呢?



刷二维码,加星报
微信,资讯就在身边。